

emancipación

CNT

FAI

JULL

Año I

DIARIO DE LA MAÑANA

Almería, Sábado, 4 diciembre, 1937

Poravoz de las Organizaciones Libertarias de Almería

Núm. 53

Declaraciones de los delegados de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía, sobre los más importantes aspectos de nuestros dos frentes de lucha

Aprovechando la estancia en Almería de los compañeros delegados de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía, hemos querido conocer su autorizada opinión sobre los aspectos que consideramos de más vital interés en las dos facetas que presenta la gigantesca lucha que mantenemos contra la reacción invasora. Igual importancia decisiva reviste en nuestro criterio el desenvolvimiento militar de la vanguardia que el normal y acrecentado funcionamiento económico-político de la retaguardia. Por ello hemos requerido de los compañeros contestaciones, enjuiciamientos, posibles soluciones a los problemas que absorben la atención general, percatados todos de que el triunfo pende del acierto con que se enfoquen y resuelvan.

He aquí el texto de nuestra entrevista con los compañeros delegados:

—¿Qué impresión habéis sacado de Almería en el Pleno de Organización?

—Francamente buena: Los compañeros todos con alto sentido de responsabilidad y de los momentos históricos por que atraviesa el proletariado español, trabajan sin descanso, y dan todo cuanto valen y son, en beneficio de la causa del antifascismo. Nosotros estamos satisfechos de la labor que realizan; y reconocemos que si no se hace mucho más, débese a que la mayoría de sus militantes idóneos y comprensivos se encuentran en los frentes.

—¿Qué impresión habéis sacado en general del ambiente antifascista?

—Nuestra opinión franca y sincera es que se nota en el ambiente un estado de desconfianza... Almería, pues, requiere una intervención sincera y eficaz por parte de las Organizaciones y Partidos, tendente a revalorizar el movimiento antifascista. En nuestra visita a las autoridades civiles y militares hemos sacado la impresión de que al frente de estos Organismos se encuentran hombres, como el camarada Talens, Gobernador civil de la Provincia, Juliá, Comisario de la Comandancia Militar y muchos más cuyo probado antifascismo y trabajo perseverante y eficaz, es una garantía de que Almería se encuentra fielmente defendida, por hombres que por encima de todo son antifascistas.

Corresponde pues, a todos los antifascistas reaccionar virilmente contra el enemigo emboscado y con una labor de conjunto, sin diferencias de nin-

guna clase, que en estos momentos son suicidas y criminales, trabajar sin descanso guiados solo por el común deseo de vencer al fascismo y vengar tanto y tantos crímenes cometidos por los que venden su patria al invasor extranjero.

—¿Consideráis factible la unión por todos propugnada? ¿En qué condiciones mínimas?

—Desde luego. Sin unidad de acción es pueril pensar en la victoria. A lo menos que con perfecto derecho podemos aspirar, es a que todas las Organizaciones y Partidos compartan la responsabilidad de la cosa pública. No habrá cosa de mayor efecto moral, ni demás confianza popular, que la que todos los antifascistas, los de vanguardia y retaguardia, se vean representados en el Gobierno y en todos los Organismos oficiales. El día que en la España leal marchemos todos de acuerdo y obremos de manera imparcial, mirando todos sólo y exclusivamente el interés de la guerra y de la revolución, habremos encontrado la base sólida de la victoria.

Más o menos tarde esto se hará, precisa pues, que los Partidos y Organizaciones se den perfecta cuenta de que lo importante, es no dejar esto para cuando ya sea tarde. Un programa común que fijara la unidad de acción para el desarrollo de una verdadera política de guerra, mirando como españoles a España y como revolucionario al pueblo, sería la base sólida de esta unidad.

—¿Qué impresión tenéis en el plano nacional de la marcha de la guerra y de la economía?

—Sinceramente creemos que las cosas marchan un poco torcidas. Admitimos que todos trabajen de buena fe, pero la realidad nos demuestra que no basta con esto. Es necesario pues la iniciación y puesta en marcha, de una verdadera economía de guerra, que nos coloque en situación de hacer frente a todas las necesidades de la lucha. Para ello la Organización Confederal, con todo su engranaje de Sindicatos, Cooperativas y Colectividades, está dispuesta, lo ha estado siempre a coadyuvar a esta magna obra, que consideramos el puntal más sólido de nuestra futura victoria. Creemos que la experiencia habrá demostrado a todos la capacidad, el sentido constructivo y visión clara de los Sindicatos. Por esto consideramos que sobre la base de los mismos, debe descansar la labor a realizar. Conjuntamente con esto, depuración en los mandos militares

y en los partidos y Organizaciones de la retaguardia. Un Consejo Nacional de Guerra y en él que estén representadas todas las tendencias antifascistas y como complemento una activa labor por parte de todos tendente a elevar la cuantía y efectividad de nuestro Ejército Popular Revolucionario. El respeto a las conquistas revolucionarias de los trabajadores, la seguridad para los que en los frentes luchan, de que dan su sangre y sus vidas por un mañana muy distinto al pasado, haría que en poco tiempo España tuviera cuanto precisa, para conseguir rápidamente el aplastamiento del fascismo.

No olvidéis decir que en esta lucha que sostenemos, no está en juego la supremacía de esta o aquella Organización o Partido. Que en esta lucha, está en juego, no ya nuestra libertad y nuestro porvenir, sino, la libertad de todos los trabajadores del mundo. Nuestro triunfo será la antorcha que iluminando al mundo del trabajo, haga que la justicia se imponga a los tiranos. Nuestro fracaso representaría la muerte de la civilización y el progreso y por ende retrotraer a la humanidad a tiempos de esclavitud y barbarie.

Nuestros cazas evitan un bombardeo y consiguen derribar un aparato fascioso

Sagunto, 4, (2 m.)—A las nueve menos veinte de la mañana, los cazas republicanos salieron al encuentro de dos hidros fasciosos y les obligaron a adentrarse en el mar a la altura de la desembocadura del río Palencia.

Nuestros cazas los persiguieron mar adentro unas veinte millas y les obligaron a entablar combate.

Fué abatido uno de los hidros rebeldes y el otro huyó.

Otro hidroavión fascioso abatido por la aviación popular

Castellón, 4, (2 m.)—A las 7:20 de la mañana evolucionaron dos hidros fasciosos sobre Vinaroz.

En Benicarló fueron rechazados enérgicamente por las baterías antiaéreas y uno se internó en el mar visiblemente averiado. Otro desde tres mil metros de altura arrojó sobre el pueblo cuatro o cinco bombas.

La presencia de los cazas leales les obligó a huir, pero antes arrojaron varias bombas en las inmediaciones de Alcanar sin causar víctimas.

A las 8:20 de la mañana

Se reúne el Comité Nacional de la C. N. T.

Informan diversas delegaciones

Barcelona, 3, (23 h.)—Se ha reunido el Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.

Se dió lectura el informe del delegado de la C. N. T., que asistió al Pleno Nacional de Regionales de la Industria Ferroviaria.

Fué aceptado. El Comité quedó enterado del telegrama recibido de la Delegación de Propaganda por América, en el que comunican su llegada a New-York de regreso de Méjico y la indicación de una amplia gira de propaganda por América.

Se designa al compañero Viadín, para que en representación del Comité Nacional, intervenga en la Federación Nacional de Espectáculos públicos.

Se aprobó el dictamen sobre el noveno punto del Orden del día del Pleno Nacional, ampliado, «Intensificación de las Cooperativas de Consumo».

Se acordó convocar para el

día primero de enero y sucesivos el pleno Nacional ampliado de carácter económico, señalando como lugar de su celebración Valencia.

La artillería fasciosa lanza sus obuses sobre Madrid

Madrid, 4, (2 m.)—En la mañana de hoy la artillería fascista volvió a lanzar sus obuses contra la capital.

Algunos obuses cayeron en la Puerta del Sol y en las calles adyacentes, causando daños materiales.

Se ignora todavía el número de víctimas.

En favor de nuestros soldados

Madrid, 4, (2 mañana)—Por acuerdo del Comité de Enlace C. N. T. U. G. T., de Usó y Similares, el diez por ciento de todas las telas que mañana realice el Comercio de la capital, se destinarán a adquirir ropas para los soldados.

Se rechaza un ataque fascioso

Madrid, 4, (2 m.)—En el Norte de la provincia de Guadalejara, en el sector del río Sorbe, los rebeldes atacaron ayer las posiciones leales, situadas en las proximidades de los pueblos de Valverde de los Arroyos y Palancares, pequeñas aldeas recientemente conquistadas por las fuerzas republicanas. Los fasciosos fueron rechazados.

Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

Valencia, 4 (2 m.)—El próximo domingo se celebrará en esta capital la conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios para fijar los principios y normas de actuación y unificación de los estudiantes.

Se celebra el entierro del sabio astrónomo Comas y Solá

Barcelona, 4 (2 m.)—El entierro del astrónomo Comas y Solá fué presidido por el señor Companys.

En la comitiva figuraban gran número de confederados, pues el finado pertenecía al Sindicato de Profesiones Liberales de la C. N. T.

Sentencias condenatorias contra elementos fascistas

Barcelona, 4, (2 m.)—Se ha

dictado sentencia por el Tribunal de Espionaje, en el proceso conocido por «Radio Nacional».

Los procesados eran elementos fascistas que simulaban la compra y venta de aparatos de radio en la plaza de Cataluña y se dedicaban a la propaganda fasciosa.

El tribunal ha impuesto tres penas de muerte y diez penas de internamiento que oscilan entre seis y treinta años.

Habla un combatiente del frente de Peñarroya
El amor a la Cultura, valor sublime que posee el ejército del pueblo

Un hecho que merece los elogios de todo hombre de sentimientos humanos, me mueve a coger hoy la pluma y dirigirme a mis compañeros de lucha, para exteriorizar mi admiración y honda satisfacción espiritual al contemplar su obra.

No dudamos que la guerra actual, de la cual somos actores activos, es la más cruel, sanguinaria y horripilante de todas las guerras registradas en los anales de las Historias.

Nadie duda tampoco, que la guerra es la destrucción de la humanidad; que la guerra sólo siembra la desolación, el exterminio y la muerte; que la guerra embrutece al hombre, haciéndole perder el raciocinio y el sentimiento, hasta convertirlo en una fiera sanguinaria que sólo piensa en despedazar al contrario. Y todo esto lo sabemos por experiencia propia; y sin embargo, nosotros la hacemos con todas sus terribles consecuencias. Y he aquí que se abre una interrogante.

¿Somos unos empedernidos criminales al hacer la guerra? La respuesta no puede ser más rotunda y categórica ¡NO! Nosotros hacemos la guerra, en principio, por que nos la han declarado violentamente los vampiros sin entrañas que nos las tenían declarada de una manera pasiva y desde tiempo inmemorial, haciéndonos su materia explotable; encadenando nuestro pensamiento; flagelando y deprimiendo nuestros cuerpos, y por último, dándonos la muerte lenta o violenta, consiguiendo de esta manera hacernos su eterna víctima propiciatoria.

Hacemos la guerra, porque ante el dilema de morir o matar, el instinto de conservación de la vida nos impulsa a ello. Y por encima de todo esto, hacemos la guerra, porque del triunfo de ella depende nuestra libertad y, con ella, la de la clase explotada y vilipendiada de todo el mundo.

Nuestra guerra no es una guerra de conquista ni de apetencia de mando, aunque haya algunos elementos mal intencionados que quieran conducirla por ese cauce, es una guerra de carácter social que por la capacidad de los negros extranjeros ha tomado carácter de independencia. Pero nuestra guerra no se distingue de las demás por esto solamente. Si es verdad que la característica que divide a todas las contiendas preteritas de con la nuestra, consiste en que aquellas se hacían por el capricho vanidoso de cualquier tirano, basándose en la ignorancia de los pueblos que se destrozaban mutuamente a una voz de orden y mando sin saber por qué, desencadenando el huracán mortífero y cavando su propia fosa aún hay algo que constituye el nervio de nuestra fe en la victoria y que la separa más profundamente.

A nuestros combatientes, al pelear briosamente, no les anima solo el férreo deseo de vencer, ni el odio infinito acumulado contra el enemigo, hijo de muchos años de infortunio, ni siquiera el espíritu de venganza por tantos y queridos camaradas caídos en esta lucha libertadora, sino que aún poseen algo más; el concepto de responsabilidad. Y este sentido de responsabilidad, que se revela en nosotros como crisol de la luminosa fragua de nuestra sublime idea, representa el espíritu de recons-

trucción que anida en nosotros como una cosa inherente a nuestra propia naturaleza y que sólo la muerte podrá conseguir desterrar de nuestro cerebro y corazón.

Nuestros numantinos guerrilleros no piensan solamente en destruir cuando se hallan en el campo de batalla, sin importarles el porvenir, sino que piensan en el futuro y, a la vez, que combaten heroicamente para aniquilar al fascismo demoleedor y criminal, pro-

(Continuará)

F. A. I.
Federación Regional de Agrupaciones Anarquistas de Andalucía

Ponemos en conocimiento de todas las Agrupaciones y Grupos Anarquistas de Andalucía, que los días 23, 24 y 25 de Diciembre, se celebrará en Baza (Granada), un gran Congreso Regional de todas las Agrupaciones y Grupos donde se discutirá el siguiente:

ORDEN DEL DIA

Primero.—Presentación de credenciales.

Segundo.—Informe escrito y verbal del Secretario Regional.

Tercero.—Presentación de cuentas y nombramiento de una comisión revisora.

Cuarto.—Residencia del Comité Regional.

Quinto.—Nombramiento del Comité Regional con arreglo a la nueva estructuración dada a la F. A. I.

- a) Secretario General.
- b) Tesorero.
- c) Contador.

Sexto.—Establecimiento de una cuota efectiva que responda a las necesidades de la Organización.

Séptimo.—Manera de ampliar nuestra propaganda.

- a) En publicaciones.
- b) Cómo crear nuevos valores anarquistas.

Octavo.—Ante la marcha político social de España. ¿Qué posición ha de tomar la F. A. I.?

Noveno.—Sugerencias sobre problemas de orden militar.

Décimo.—Asuntos generales.

Los asuntos a tratar en este Congreso han de merecer la atención de toda la militancia Anarquista de Andalucía, para sus discusiones, por esto este Secretariado pone en conocimiento de todos nuestros Grupos y Agrupaciones que no hubieran recibido la circular convocatoria por causa ajena de nuestra voluntad, se den por convocados a nuestro magno comicio y con la rapidez precisa empiecen a estudiar el orden del día, ya que es indispensable de que las Delegaciones lleven acuerdos concretos de sus Agrupaciones o Grupos de los cuales deberán ser presentados copia al Comité Regional.

El Congreso empezará su celebración a las diez de la mañana el día 23 en Baza (Granada), debiendo pasar todas las Delegaciones para presentar sus credenciales y renovarlas por otras de ocho a diez de la mañana, en el Local del Comité Regional de Juventudes Libertarias, (Calle del Agua, 6).

COMPANEROS ANARQUISTAS, TOLOS A NUESTRO GRAN CONGRESO!

Por el Comité Regional.—EL SECRETARIO.

NOTA: Dirección para toda relación.—Plaza Ramón y Cajal, 2. Almería 4 Diciembre 1937.

Confederales

Sindicato Unico del Ramo de la Construcción (SECCION DE ALBAÑILES)

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta sección, que celebraremos junta general el sábado a las cinco en punto de la tarde. Se advierte a los compañeros, que se impondrán sanciones al que no justifique su no-asistencia a la misma, por lo que os rogamos no faltéis ninguno.

Por el Comité.—EL SECRETARIO.

(COMITE FEDERAL)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, para una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Avenida de la República, 29, el día 5, domingo, a las diez de la mañana.

La puntualidad es norma confederal.

Por el Comité.—EL SECRETARIO.

Sindicato Unico del Transporte

Se cita, para una reunión urgente a los Comités de Sección y militantes de este Sindicato, hoy a las seis de la tarde en nuestro domicilio social, avenida de la República, 29.

Por el Comité Federal.—EL SECRETARIO.

Sindicato Unico del Ramo de la Distribución

Por la presente se cita a todos los afiliados a este Sindicato, para que sin excusa alguna, acudan a nuestro domicilio el domingo próximo a las ocho de la mañana, para ir a trabajar en el descombro de los refugios.

Advertiendo que se pasará lista y se sancionará al que no acuda.

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a junta general para el lunes, a las seis de la tarde. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la mayor puntualidad posible.

EL SECRETARIO

Consejo Provincial

En vista de no haberse tomado en consideración el contenido de la nota publicada por esta Consejería con fecha 5 de noviembre último, en la que se hacía referencia a la Orden del Ministerio de Hacienda y Economía, fecha 9 de octubre, publicada en la «Gaceta» del 12 de dicho mes, sobre presentación de declaraciones juradas de todas las existencias de envases de fibras textiles vegetales (sacos y arpilleras), se concede un último plazo a todos los comerciantes o poseedores de dicha clase de envases para que en el término de seis días a contar de esta fecha, lleven a cabo dicho requisito, haciéndoles presente que serán sancionados aquéllos que no cumplimentaran lo que se dispone.

Almería, 4 de diciembre de 1937.—EL CONSEJERO.

BAR COMERCIAL

RESTAURANTE

Vinos -- Vermunt

Avenida I. de mayo

ALMERIA

Los hombres de la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía ansian un periódico regional

Por el deseo que tenemos todos, transitoriamente, aparecerá EMANCIPACIÓN como órgano regional

Esta lista de donativos pro diario regional demuestra bien a las claras el deseo que tienen los trabajadores andaluces de vanguardia y retaguardia de un órgano regional que trate los problemas que a esta región afectan.

Suma la lista anterior	2.146,95
Rafael Fernández	50,00
Rafael Aguilar Reyes	25,00
Cristóbal Cao Salmerón	10,00
Leandro de la Cruz	10,00
Manuel García Cuevas	10,00
Iluminado Coliantes	10,00
Antonio Mata	10,00
Jerónimo Vilar	10,00
Leocadio Naranjo	20,00
Manuel Quesada	10,00
Joaquín Sema	50,00
Manuel Izquierdo	25,00
Gabriel Camacho	15,00
Luis Pérez Martínez	20,00
Luis Alvarez Carrasco	25,00
Manuel Colballido	5,00
José Guerrero Moreno	10,00
José Arjona	10,00
Manuel Marquez	20,00
Alfonso Vázquez	25,00
Luis Pérez Naranjo	25,00
Basilio Priego Carrosa	15,00
Dionisio Asensio Sánchez	5,00
Antonio García Turillo	5,00
Francisco Elvós Rodríguez	10,00
Antonio Montañón Bernabé	10,00
Antonio Rojo López	10,00
Basilio Fuste Riego	10,00
Antonio Robles González	10,00
Antonio Sánchez Rodríguez	25,00
Antonio Díaz Hidalgo	15,00
Suma y sigue	2.651,95

Compañeros: Sirva esta lista de espejo y que no haya quien regatee su óbolo. No deben existir morosos cuando se trata de colaborar en una causa justa, que el vacío nos lo haga el fascismo, está justificado, pero en nosotros no, por cuanto va en perjuicio de la causa que todos perseguimos.

Por el Comité Regional de Andalucía, Sección Prensa y Propaganda.

NOTA.—La relación nominal que publicamos en este número, son los compañeros pertenecientes a la antigua Compañía Divisionaria de la 42 División, ahora agregada al XIX Cuerpo de Ejército, Batallón de Zapadores, primera y tercera compañías, Salvacánete (Cuenca).

La U. G. T. ante la necesidad de fortificar

Esta Federación Provincial de la U. G. T., invita a todos los Sindicatos de Almería y su provincia, a que sigan el ejemplo del viejo y siempre honrado Sindicato de barrileros, el cual tiene el sesenta por ciento de sus afiliados en los frentes y el cuarenta por ciento en Jubiles en fortificaciones, el cual está demostrando que los hechos son los que demuestran las cosas porque en los momentos que se viven no son de palabrerías y sí de realidades.

Este Comité Ejecutivo, recomienda una vez más a todos los afiliados que en los momentos en que se viven son para dejarse de rencillas y no pensar en otra cosa que en impedir que la hiena fascista logre apoderarse de nuestra querida Almería patria chica de este pueblo que está demostrando ser un pueblo consciente que lucha por el total aplastamiento de toda la horda fascista internacional.

Y todo aquel que se sienta español sea o piense honradamente, ha de propugnar por echar de nuestra querida España a todos los tiranos de corazón negro que quieren apoderarse de ella.

España será de los españoles, porque sus hijos la defienden; así es trabajadores de Almería, todos a fortificaciones, y cumpliréis con ello un deber de proletariado honrado y consciente.

Viva la República y la unificación del proletariado.

El Presidente.—PEDRO PEREZ.

TIRITOS

Un lector, terminando de los «Tiritos»: «Este Gabay debe ser listo».

¡Listísimo, hombre! He hecho tres carreras, tengo seis títulos, hablo quince idiomas, he leído dos mil libros. En una palabra: soy un verdaderamente animal.

«Un aviador americano, de nuestra aviación, contrae matrimonio».

Que se prepare. Para triunfar de la tiranía de la esposa hace falta más valor que para vencer a la aviación fasciosa.

«Murcia y su radio».

Ahora me entero de que Murcia es una circunferencia.

«El gobierno fascista demuestra que...».

Que está formado por orangutanes de pura estirpe salvaje.

«El más alto ejemplo de disciplina».

Se ha dado en un hombre mecánico, construido exclusivamente de acero y sin cabeza.

«El campeón de la unidad».

Es el que vive solo, duerme solo y se muere solo.

«Agrupación profesional de carniceros».

Actualmente sólo cuenta dos socios: Hitler y Mussolini.

«Un propietario se niega a pagar el aumento de salarios».

Hace muy bien. El dinero lo necesita para comprar armamento y hacer la revolución fascista.

«Muchos antifascistas no quieren enterarse, de que habrá que hacerse al fin por fuerza lo que no se quiere hacer de grado».

Para comer pasteles indigestos siempre hay tiempo.

«Se está creando una industria farmacéutica que permitirá...».

Envenenar y robar a todo cristo.

Un orador, ensalzando al pueblo.

«El pueblo es esa muchedumbre delirante que...».

Que sólo come acelgas.

GABAY.

El Cañón
 ESPECIALIDAD EN LICORES DE TODAS CLASES.
 EN BREVE GRAN SURTIDO EN CARAMELOS FINOS.
 TELEFONO 16-11
 AVENIDA REPUBLICA 47-A
 ALMERIA

Dr. Artés Guirado
 Sanatorio Quirúrgico
 Rayos X
 Aparato digestivo
 Consulta: de 3 a 5
 Pérez Galdós 2, Almería

Leed y propagad Emancipación
 ESTATALES

Nuevas rutas sanitarias

La medicina escolar reclama preferente atención del médico amante de la Pedagogía. La Medicina es la ciencia que más conocida y divulgada, será en el porvenir; al par que esta divulgación aumenta, aumentará la felicidad entre los hombres, ya que las enfermedades irán en disminución rápida, al aumentar la Higiene; según nuestra tesis, la Medicina, será la ciencia del porvenir.

Pero hemos de mirar para nuestro actual momento, que es de reconstrucción, de nueva construcción revolucionaria, sólida y efectiva, cuyos frutos recogerá el porvenir, y al mirarnos ahora, vemos la enorme cantidad de obstáculos que se oponen a nuestro camino.

La medicina escolar, genéricamente hablando, cuenta con dos zonas de acción: la Escuela con su ambiente pedagógico, su alegría, su limpieza, la salud de niños y maestros... y el ambiente familiar.

El ambiente familiar, es el que más repercute en la función escolar; la escuela es el centro donde se reúnen, con el alma y el cuerpo de los niños, las miserias o alegrías, de que está sembrado el ambiente familiar; mirando al niño, se ve si su casa es buena o no lo es; si sus padres son honrados o no; si tienen vicios o no los tienen. Cuán- tas veces el médico-pedagogo, al ver a un pequeño, ve con su mente, la juventud alojada de un padre, con el momento en que fué prendido por el virus avariático.

Es espejo la escuela, de la juventud de los hombres, de los cuidados de las mujeres, de las alegrías del hogar, de las miserias de la civilización, de la orfandad, de la mala retribución de la vida. El niño lleva grabado sobre su psiquis, o sobre su cuerpecito, los dolores de un mal modo de vivir, las lacras de una sociedad maldita... maldita

mil veces; maldición que el alma sensible del médico-maestro lanza frenéticamente al rostro de la Humanidad.

La sífilis y el alcoholismo son dos garras que tienen los hombres y que lucen los niños.

Por tanto, hemos de estudiar, para que la labor escolar, pedagógica y sanitaria sea efectiva, el ambiente familiar, con tanto o más calor, que el propio ambiente de la escuela; para ello es necesario disponer de personal idóneo, que sintiendo en su alma la vibración de la pedagogía y de la sanidad, superadas, tenga por misión visitar la casa del niño; conocer a sus padres, ver aunque sea someramente su psicología, interrogar sobre su salud, aconsejar si están enfermos, ver cuántos hijos tuvieron, si viven o no, en cuyo caso ver de qué fallecieron. Hace falta un fino tacto, para recoger cosas que muchas veces se ocultan tras una frase; estudiar la casa, número de habitaciones, número de dormitorios y total de personas que duermen en ellos; de una gran importancia, es un dato al cual, casi no se le aprecia, y es el de si hubiese algún familiar inútil, viejo, catarroso, que es el de más peligro para la salud del niño.

Este mismo personal tendrá una misión escolar que hacer, que es cuidar dentro de la misma escuela, de la limpieza de los niños, que por su extremada pobreza no les fuese posible hacerlo en su casa; ya se comprende que estas cosas encarnan perfectamente en el temperamento femenino.

El cuerpo de Celadoras-Visitadoras, existe, aunque no tiene vitalidad en Almería; por tanto creemos que el Consejo Municipal, debía preocuparse de esta obra de que hablamos, y que tantos beneficios reportaría a la Escuela, hoy, y a la Humanidad, mañana...

Insistiendo Los presos antifascistas

Una vez más, y cuantas veces sean precisas, liemos de ocuparnos del problema de los presos antifascistas.

No nos induce a ello, el caprichoso sistema de emborrillar cuartillas. No estamos acostumbrados a ello, ni es de nuestro agrado tampoco.

Es un deber que los momentos exigen.

Es imposible poder sustraerse al dolor de nuestros hermanos, los presos antifascistas, que es nuestro propio dolor.

No podemos, de ninguna de las maneras, hacer oídos de mercader al constante clamor en demanda de justicia y libertad, que lanzan constantemente los presos antifascistas, desde sus lugares de encierro.

Nos llegan diariamente, desde las prisiones de Andújar, Pozoblanco, Linares, Jaén, Almería, etc., etc., un sin número de quejas, demandas, ruegos y exigencias lógicas que no es posible desatender.

Existe en cada uno de estos lugares, (particularmente en Andújar, Pozoblanco y Almería) tal número de compañeros detenidos, que rebasa los límites de lo normal.

Hay también un número determinado de compañeros presos antifascistas acusados de inutilidad voluntaria. Los casos de inutilidad voluntaria son graves, desde luego, por serlo merecen la atención debida.

Pero, si no estamos equivocados, la inutilidad voluntaria es la que puede producirse el individuo con la firme intención de producirse. Esto, en la guerra y más frente al enemigo supone cobardía. Como tal, la juzgan los tribunales. A esto, nada tenemos que decir.

Ahora bien, sería preciso que estos casos se aclararan debidamente, para no dar lugar a que comparezcan ante los tribunales, para ser juzgados como simples cobardes, quienes tantas pruebas de valor tienen dadas desde que el pueblo trabajador se lanzó a la lucha contra el fascismo.

No puede ser juzgado por cobardía, quien empuñando una pistola frente al enemigo, es herido en una mano por una bala de fusil.

No puede, en manera alguna, ser juzgado por cobardía, quien empuñando un fusil, también frente al enemigo, es herido en una mano por una bala enemiga que, incluso llega a perforar la caja del arma que maneja, con la atenuante para él, de haber seguido luchando, no obstante encontrarse herido y haberse dado la orden de que se retirara al puesto de socorro. Prueba irrefutable de Valor y Antifascismo.

(así, con mayúscula por si los... fascista).

No puede ser juzgado por cobardía tampoco, quien involuntariamente se hiere por habersele disparado el arma de una forma casual, y desconociendo en algunos caso el manejo de la misma por la sencilla razón de serle desconocida.

No se puede juzgar de cobarde a quien no ha dado pruebas de tal.

En los casos citados de inutilidad voluntaria, no existen más pruebas de condenación que la denuncia de un médico que, en honor a la verdad, en-

(Continuará)

Gobierno Civil

En la visita que hicimos ayer a este Centro oficial, el secretario particular nos manifestó que el señor gobernador había recibido una carta del heroico general Miaja, acusándole recibo de las pesetas enviadas por el sindicato «Progreso» de Adra, y del Ayuntamiento de Tabernas para gastos de guerra.

También nos manifestó que le había visitado el delegado de Abastecimientos del Ministerio de Agricultura, camarada La-puente, para despedirse de él por haber sido trasladado a Valencia, y al mismo tiempo que se hiciera saber a todas las autoridades su agradecimiento por las atenciones y acogida que ha tenido en ésta.

Nos manifestó, que hoy saldría para Valencia, una caravana de camiones, para la traida de 40 toneladas de trigo y 20 toneladas de diversos artículos de primera necesidad. También se recibirán de Baza tres vagones de garbanzos y piensos para el ganado.

Consejo Municipal

En este Centro nos manifestó el presidente del Consejo municipal, camarada Alferez, que había estado a visitarle el capitán de la Zona de reclutamiento, ofreciéndosele para todo lo que pueda servirle y redunde en beneficio de la República. Al mismo tiempo manifestó que haciéndose eco a un suelto publicado por nuestro colega «Yunque», sobre el arreglo de la calle de Regocijos, que hoy mismo habían empezado las obras.

Nos entrevistamos en el mismo Centro, con el delegado Consejero municipal de la Junta de Defensa, camarada Cayetano Rodríguez, el que nos hizo presente que tanto el Comandante militar como el Gobernador civil, se han ofrecido para facilitar los camiones que hagan falta el domingo para la retirada de escombros de los refugios.

Se han recibido indicaciones de la Junta Nacional, interesando presupuesto de obras de refugios que están por construir, y asimismo la labor que se ha desarrollado.

El alumbrado público lucirá hasta las diez, y a partir de esta hora se instalarán unas luces guías en las entradas y salidas de las calles.

Se hacen resaltar los acuerdos tomados por el Frente Popular que ha sido fiel intérprete de esta Junta de Defensa.

Se harán públicas al vecindario unas instrucciones para el caso de bombardeo.

El refugio central de la Avenida de la República, tendrá entrada por la plaza del Correo, otra por el Banco Hispano Americano y otra por la Plaza de Ramón y Cajal.

Editado en

«Industrias Gráficas Socializadas»

Información nacional

Relato de un evadido del campo faccioso

Utilizan a los prisioneros en fortificar las primeras líneas

Madrid, 3, (23 h.)—Por el frente de la Ciudad Universitaria ha llegado a nuestras filas un soldado del ejército faccioso, sin uniforme, con un pantalón de pana y en mangas de camisa, pese al frío intensísimo. Era Secretario Administrativo de la J. S. U. de un pueblo de Castilla. Su familia fué sañudamente perseguida, persecución que culminó con el asesinato de su padre.

El pudo huir a la capital donde permaneció oculto durante algún tiempo. Dijo que la escasa y todavía no le habían entrega-

do el uniforme ni armamento, siendo destinado a trabajos de fortificación.

La consecuencia de esto, ya la están sufriendo, pues recientemente se pasó a nuestras filas un soldado vasco a quien habían confiado una ametralladora que inutilizó antes de efectuar la evasión.

El fugado llegó al frente del Clínico a los cuatro días sin recibir instrucción militar alguna,

Nuevo Comandante Militar de Almería

Designado por la Superioridad, para el mando de una División, ha cesado en el cargo de Comandante Militar de la Plaza, el Mayor de Infantería, don Bartolomé Muntané Cirici, habiéndosele substituído en esta fecha, el nuevo Comandante Militar, don Hernando Liñán Castaños.

Información extranjera

Francia ante una posible contienda

El ministro de la Guerra francés reconoce que Italia tiene en España contingentes de su Ejército

París, 3, (23 h.)—Al defender el presupuesto de guerra, el ministro de la Guerra, señor Deladier, dijo entre otras cosas:

«Si después de un año de servicio abriera y las puertas de los cuarteles, seguramente sería el hombre más popular de Francia, pero mi conciencia me reprocharía haber comprometido la defensa nacional.

Los efectivos del pueblo francés son 387.000 hombres, mientras Alemania dispone de 1.000.000, e Italia a pesar de las fuerzas que tiene en Livia, Abisinia y España, dispone en la metrópoli de 300.000 hombres.

Insiste en la necesidad de reforzar y fortalecer la soldadura entre la alta Alsacia y el Jure.

Dirigiéndose a la oficialidad del ejército, el ministro dice que sus miradas han de estar puestas en las fronteras del país y no en las luchas políticas, y rinde homenaje a los que siempre cumplieron con su deber.

Se me dice —agregó— que haga pasar un aliento republicano en el ejército.

No tomo estas cosas a la ligera, sería criminal, perteneciese al partido que se pertenezca, dividir al ejército francés.

Seguidamente se pone a votación el presupuesto de defensa nacional que se eleva a francos 5.072.426.201.

Los créditos son aprobados por unanimidad de 603 votantes.

SOMBRERERIA INGLESA
ARTICULOS ULTIMA NOVEDAD
SOMBREROS · GORRAS · BOINAS
Perfumería · Camisería
Avda. de la Republica 18 A. ALMERIA

NUESTROS TELÉFONOS

Redacción y

Administración 1357

Talleres 1372

Partes oficiales de guerra

Ejército de Tierra

Excasa actividad manifestada por tiroteos y cañoneos en algunos sectores de los diversos frentes

FRENTE DEL SUR.—En los sectores correspondientes a la zona del Ebro, se han registrado nutridos tiroteos de fusilería. Los facciosos, realizaron trabajos de fortificación, habiendo sido interrumpidos durante todo el día por los fusiles republicanos. La artillería leal ha bombardeado las posiciones enemigas de Refordín y Pilatos Alto. También actuaron las fuerzas facciosas, sobre Collado del Maestro, sin causar bajas ni deterioros en nuestras fortificaciones. La aviación desplegó intensa actividad por este frente. Los aparatos leales se han internado diversas veces en territorio enemigo, realizando reconocimientos. También los facciosos han volado a gran altura para evitar los disparos de nuestras baterías.

Desde el Manicomio de Huesca, Tardienta y Sima de Alcubierre, hubo tiroteos y morterazos, impidiendo las concentraciones facciosas. Por los sectores del Alto Aragón, fuego de fusil y ametralladora con menos intensidad que días anteriores. Por la Agrupación Norte, hubo absoluta tranquilidad. Por el Sur del sector de Huesca, los tiroteos han revestido bastante intensidad. Nuestras tropas han contestado a los facciosos debidamente sin sufrir bajas.

En uno de los sectores cercanos al Ebro, se vió a un individuo que desde un puesto enemigo, hacia señales como que no se le disparara. Entre una lluvia de balas enemigas emprendió veloz carrera. Poco después estaba en nuestras filas declarando que era estudiante de medicina y se escapaba del yugo fascista.

Ejército del Aire

Esta mañana a las once, veinte de nuestros aparatos protegidos por tres escuadrillas de cazas, bombardearon Almería, una de las bases que el enemigo utiliza para sus preparativos. Las escuadrillas de cazas aprovechando la incursión, ametrallaron a fuerzas enemigas concentradas en Puentes de Ebro. Todos nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Prosiguiendo hoy la aviación facciosa, su labor de realizar bombardeos por el litoral del Mediterráneo buscando como objetivos diversos poblados, bombardearon Vinaroz y Benicarló. Varios cazas leales, consiguieron dar alcance a los dos hidros agresores, uno de los cuales fué derribado cayendo al mar donde se hundió. También fué bombardeado por la aviación facciosa Tarancón, Santa Cruz de la Zarza y Fuentidueña. Una escuadrilla de cazas entabló combate con los aviones agresores consiguiendo averiar un bimotor.

Ultimas noticias de nuestro servicio telefónico

Se reúne la Comisión de Suplicatorios para proceder contra dos diputados

Barcelona, 4, (2 m.).—El lunes se reunió la Comisión de Suplicatorios del Congreso para tratar de los suplicatorios contra los diputados Cayetano Bolívar y Luis Lucía.

Agitación anti-japonesa en Shangai

Tokio, 4, (2 m.).—Comunican de Shangai, que el portavoz de la Oficina de Información del ejército nipón, ha declarado que como consecuencia del incidente de esta mañana, y a pesar del acuerdo adoptado, sigue notándose una agitación anti-japonesa en la concesión internacional y en el «Settelemth», y agrega que si esta agitación persiste, el ejército japonés, tendrá que efectuar servicios de patrullas en ambos sitios, para mantener el orden.

Convencionalismos diplomáticos

Berlín, 4, (2 m.).—En los círculos diplomáticos se interpreta como un acto de cortesía la bienvenida dada por Von Neurath a Delbos esta mañana a la llegada del tren que condu-

cía al ministro de Negocios franceses a Berlín, ya que es de observar que es la primera vez que el ministro alemán, a pesar de la hora temprana ha acudido presuroso a saludar personalmente a su colega francés, sin delegar en otra persona como se ha hecho en otras ocasiones.

Próxima reunión del Sub-Comité de No Intervención

Londres, 4, (2 m.).—El Sub-Comité de No Intervención se reunirá a principios de la próxima semana para examinar las contestaciones recibidas del gobierno español y de las autoridades rebeldes.

El "speaker" de Radio Sevilla, se rompe un brazo.—¡Qué lástima no hubiera sido la cabeza!

París, 4, (2 m.).—Comunican de Burgos, que en un accidente de automóvil entre Valladolid y Burgos, el traidor Queipo de Llano ha sufrido la fractura del brazo.

El dictador Vargas, actúa

Río de Janeiro, (4, 2 m.).—El dictador Vargas, ha dictado la disolución de todos los partidos políticos, incluso el integralista.

Delbos en Varsovia

Varsavia, 4 (2 m.).—El Ministro de Negocios Extranjeros francés y personalidades que le acompañan en su viaje, han llegado a Varsovia a las 4 y media de la tarde.

Fué saludado por su colega polaco Beck que le dió la bienvenida en nombre del Gobierno de Varsovia.

Al salir de la estación, el señor Delbos, fué muy ovacionado por la inmensa muchedumbre que allí había congregada.

Delbos se entrevista con Beck

Varsavia, 4, (2 m.).—A las seis y media de la tarde tuvo lugar la primera entrevista de Delbos con su colega Beck, que duró una hora. En esta entrevista hubo un cambio de impresiones, dejándose para el sábado, a primera hora de la tarde, el estudio más profundo de los problemas de actualidad.

Delbos puso al corriente a Beck, de las conversaciones de Londres donde se afirmó la estrecha solidaridad de las dos democracias occidentales.

Desfile de asesinos

Diversos incidentes

Shangai, 4, (2 m.).—Media hora antes de la señalada para el comienzo del desfile, las autoridades de la concesión internacional hicieron evacuar las casas y cerrar los establecimientos del trayecto.

A las 11 de la mañana, los japoneses iniciaron su «Desfile de la victoria» atravesando la

La prensa francesa comenta los ataques fascistas

París, 4, (2 m.).—La prensa de la mañana dedica sus comentarios al viaje del señor Delbos, y dice, que tendrá como primera consecuencia disipar todas las dudas sobre la solidez de la alianza franco-polaca.

No se trata de cercar a Alemania y negarle los medios de vivir mejor, sino de precaverse contra el espíritu de guerra y contra eventuales empresas.

La campaña de la prensa ita-

El consejero de la embajada yanqui visita a Eden en Londres

Londres, 4, (2 m.).—El ministro de Negocios Extranjeros, recibió al consejero de la embajada estadounidense al que informó de las conversaciones franco-británicas y de las entrevistas de Lord Halifax, en Berlín.

La Cámara francesa aprueba un presupuesto

París, 4, (2 m.).—La Cámara ha aprobado el presupuesto de Educación pública, que asciende a 3.800.000.000 de francos.

Detención de un aprovechado agente de bolsa

Amberes, 4, (2 m.).—Hoy ha sido detenido el agente de bolsa, Becker, por malversación de quince millones de francos, seis de los cuales representan acciones de clientes que se le entregaron en depósito.

Acto de sabotaje contra Rusia

Moscú, 4, (2 m.).—La Agencia Tass comunica, que el día 29 del pasado noviembre se produjo un incendio intencional en el vagón de un tren, que procedente de la estación polaca de Zdobunow, se dirigía a la U. R. S. S.

Como se trata de un vagón soviético, y el hecho obedeció a un acto de mala fe, el encargado de Negocios soviéticos en Varsovia ha protestado verbalmente ante el ministro de Negocios Extranjeros polaco.

Cuando menos palabras mejor

Nueva York, 4, (2 m.).—Los jefes de las dos organizaciones obreras, rivales John Lewis y Villan Graen, celebraron ayer una larga conferencia con vistas a llevar a cabo la unión sindical.

Los japoneses evacuan la concesión internacional

Shangai, 4, (2 m.).—El incidente ocurrido por haber sido arrojada una bomba al paso de las fuerzas niponas, ha quedado zanjado mediante un acuerdo en virtud del cual, las tropas japonesas han evacuado la concesión internacional.

¿Sabotaje anticomunista?

Shangai, 4, (2 m.).—A última hora de la tarde hizo explosión una pequeña bomba ante la puerta de un almacén soviético de exportación de trigo, situado en la concesión francesa. La policía ha abierto una información.

Leed HOMBRES LIBRES

CASA ROSALES

SOMBREROS · BOINAS · GORRAS
CAMISAS · JERSEYS · CORBATAS
ARTICULOS NOVEDAD:
Modas. ALMERIA

Este número
ha sido visado
por la censura
ESTATALES